

枣庄康复医学开启新征程

第十三届康复医疗机构高级管理者培训班暨枣庄市康复医学高质量发展学术会议成功举办



同时,为积极响应“健康中国2030”规划纲要,深入推动全民健身与全民健康深度融合的具体行动。6月22日,参加学术论坛的300余名专家学者以及枣庄市部分医院代表,齐聚枣庄凤鸣湖公园,开展“健康体重 医者先行”——匠心枣庄健步走活动。该活动是“健康体重 医者先行”中国康复行动的一部分,旨在深入贯彻健康优先发展战略,倡导文明健康生活方式,落实健康中国行动和“体重管理年”活动要求和“健康体重医者先行”倡议。通过体重管理这一“小切口”和健步走的健康生活方式,发挥医者在推进健康中国建设、普及健康理念与实践中的引领作用,推进体重管理和肥胖防控,推动重大疾病防治关口前移。



健步走后,专家们走进铁道游击队纪念馆,在红色文化的熏陶中汲取精神力量,感受信仰与健康的双重洗礼。



6月21日,伴随着明媚晨光,为期两天的第十三届康复医疗机构高级管理者培训班暨枣庄市康复医学高质量发展学术论坛在枣庄正式启幕。本次会议由中国医院协会、中国医院协会医疗康复机构分会主办,枣庄市精神卫生中心(枣庄市立第二医院、枣庄市老年病医院、枣庄市康复医院)承办,吸引了全国各地300余名专家学者齐聚一堂,共商康复机构创新发展路径、康复医学科未来方向、医康养融合策略及康复治疗技术前沿进展。

会议的成功举办,不仅为枣庄康复医学事业注入新机遇,更推动全市康复医学向更高水平迈进。

健康优先,国家级盛会赋能枣庄康复

本次大会以“新质生产力赋能医康养融合发展”为主题,紧扣“健康中国”战略与人口老龄化国家战略,旨在加速推进康复医疗高质量发展,培育康复新质生产力,推动康复技术、服务与管理协同发展,提升康复医疗机构管理水平与服务质量。

大会邀请了近30位国内顶级康复及相关领域专家学者开展学术交流,授课专家们分别从康复医院建设、医康养融合发展、人工智能康复技术、康复人才建设、康复学科建设等话题进行主旨演讲,与会代表感慨良深,纷纷表示获益匪浅。

此外,专家们齐聚枣庄市精神卫生中心新城院区举行大型康复义诊活动。义诊活动以“精准健康帮扶 助力乡村振兴”为主题,汇聚了脑病康复、骨关节康复、疼痛康复、运动康复、认知康复、老年康复、中西医结合康复、手功能康复、心理咨询等领域的国内知名专家,现场共接待就诊群众100余人。

据了解,康复医疗机构高级管理者培训班已成功举办12期,积累了丰富的经验,培养了一大批优秀的管理精英和专业技术人员,为中国康复医学的发展做出了扎实努力和重要贡献。



当这样全国性大会落地枣庄,落“户”枣庄市精神卫生中心,这种机遇是十余年前就埋下的种子,也是全市上下各级部门对于康复医学重视的结果。就如同中国医院协会秘书长田家政所说:“一个市级医院能把康复作为医院发展的重要部分,还能取得多项成就,这并不常见,这就是本次大会能选择枣庄的重要原因之一。”

看准机遇,枣庄探索特色康复发展之路

“康复是医学的重要组成部分,缺少康复的治疗是不完整的。”中国康复医学起步于20世纪80年代,进入21世纪后,在技术、理念与服务模式上均取得显著进步,现代康复医学不仅关注身体功能恢复,更强调心理、社会与职业功能的全面康复,这与以精神疾病治疗为基础的枣庄市精神卫生中心形成天然契合。

早在30年前,面临发展瓶颈的枣庄市精神卫生中心便敏锐地捕捉到康复医学的发展趋势,率先投资建设枣庄老年康复中心,开展医养结合业务,确定主要服务对象为“失能”“半失能”“失智”“半失智”老人、养老机构转介的患病老人、患慢性疾病达不到综合医院收住条件而养老机构又无力收住的老人这三类群体,与社区养老机构、综合医疗机构有效

衔接,向老年人提供集老年医护康养一体化的全程服务。这也是在国内较早实现了医疗与养老融合发展的实例。



2013年,枣庄市精神卫生中心在全省率先推出“一院多区”发展模式,组建五个医养结合分支机构,并持续推进康复全院化建设,将特色康复技术深度植入各院区,提供集“医康养护”一体化的全流程服务,解决群众就近养老、就近医疗、就近康复的期盼;2015年医院成立康复医学科;2020年在新城院区成立康复医学中心,依托作为中国康复研究中心首批医联体单位的优势,为群众提供全方位、全生命周期的精准康复医疗服务;2023年与枣庄市体育局联合成立了山东省第二家市级体育医院,开展脊柱康复、足踝康复,运动损伤康复、体态康复等工作。运动康复项目先后获得山东省第一批体卫融合示范项目、山东省体卫融合年度优秀试点项目,运动康复业务走在了全省前列。

2024年8月,经枣庄市委编办批复同意医院加挂“枣庄市老年病医院”“枣庄市康复医院牌子”,正式开启了崭新的医、康、养战略发展格局,现拥有康复医学相关专科人才170余人,形成了“以老年康复为基础,智能康复为引领,运动康复、脑病康复、骨科康复、重症康复、儿童康复、精神康复”为特色的康复模式。康复医学成为继精神卫生、医养结合业务之后的第三大业,并成功实现了弯道超车。



“我们这次会议为什么选在枣庄,也是因为枣庄的康复医学在地级市的层面上走在了全国的前面,特别是医、康、养融合发展这方面,应该说是全国的一个示

范。”中国康复研究中心党委委员、副主任、中国医院协会医疗康复机构分会主任委员密忠祥表示道。

展望未来,砥砺前行守护健康福祉

“承办全国性康复行业盛会,对医院意义重大。这不仅是一次会议承办任务,更是学习与展示的窗口。”枣庄市精神卫生中心党委书记、院长李文表示,会议的成功举办离不开枣庄市各级领导的支持与康复从业人员的付出,医院将借此学习先进管理理念、技术与服务模式,推动人才培养、技术引进与科研创新,为全市康复医学注入新活力。

李文表示,未来医院将持续巩固专科优势,打造区域康复高地。首先任务是深化“医康养护”一体化品牌:枣庄市精神卫生中心将投入更大力量,加强标准化建设,以更高的标准和更严格的要求,不断完善和升级医康养护服务体系,使之成为区域乃至全国的示范标杆。其次推动康复学科精细化发展:在现有基础上,持续发展“以老年康复为基础,智能康复为引领,重症康复、运动康复、精神心理康复为特色,脑病康复、儿童康复为品牌”的康复模式。再次强化科研与人才驱动:依托“榴枣归乡”工程,引进和培养高水平的康复人才,鼓励开展康复领域的临床研究和实践创新,提升医院核心竞争力。最后发挥区域引领作用:要做的不仅是枣庄市的康复中心,更要努力成为淮海经济区医康养护服务的标杆,积极探索可复制的经验,为“健康枣庄”“健康中国”贡献智慧和力量。

下一步,枣庄市精神卫生中心将以此次全国性学术盛会为全新起点,以“练内功、学先进、提品质”为抓手,全面升级康复医疗服务体系,为有康复需求的老百姓提供更专业、更贴心、更有效的服务,守护大家的健康福祉。

